











图片提供/上海市政府合作交流办

2013 年 11 月,总书记来到这个 苗族聚居的村庄考察,并在这里首 次提倡开展"精准扶贫"。

作为精准扶贫的第一站,十八洞村摸索出了一条脱贫攻坚之路。 公开资料显示,十八洞村先后形成种养、苗绣、劳务、旅游、山泉水 5大产业体系,2013年至2020年,村民人均纯收入由1668元增长至18369元,村集体经济收入从零到突破200万元。2016年,十八洞村成为湖南省第一批出列的贫困村。

表彰大会上,湖南省花垣县十八洞村代表从习近平总书记手中接过"全国脱贫攻坚楷模"荣誉称号。十八洞村党支部书记施金通表示:"吃水不忘挖井人,我们取得脱贫攻坚的成果都得益于政府的好政策,社会各界对我们的无私帮助和支持。"

复旦大学六次产业研究院副院 长、上海(复旦大学)扶贫研究中 心执行主任王小林教授在接受《新 民周刊》采访时表示,中国的贫困 治理政策体系有其独特性和普适性,可以概括为"一个中心、三个支柱"。

一个中心指的是中国共产党以 人民为中心的发展思想,这是打赢 脱贫攻坚战的核心指导思想。

三个支柱,第一个支柱是利贫性的经济政策,"在短时间内让几亿人脱贫,仅靠扶贫是扶不起来的,必须依靠好的经济政策。这些年来,我国大力发展工业制造和劳动密集型产业,加快贫困地区发展,让贫困人口更好地就业,是我们脱贫的一条根本性经验。"王小林观察到,国家的政策之下,从个人到企业,人人都是扶贫的功臣。

以上海为例,党的十八大以来, 上海共安排对口帮扶资金实施项目 8550个,对口帮扶7个省区市20个 地州的98个贫困县5100个贫困村 摘帽出列,近200万建档立卡贫困 户从援建项目中直接受益脱贫。

第二个支柱是包容性社会发展 政策。党的十八大召开后不久,党 中央就突出强调"小康不小康,关键看老乡,关键在贫困的老乡能不能脱贫",承诺"决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众","在普惠性政策的基础上,针对贫困地区和贫困人口实施特惠政策,最终目的是让大家'齐步走'。"教育、健康和社会保障等普惠包容的社会政策是另一支柱。王小林解释。

第三个支柱是多维度的精准扶 贫政策,对贫困地区和贫困人口实 行产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫、 健康扶贫、生态补偿扶贫、社会保 障扶贫等一系列政策"组合拳"。

王小林举了个例子。2020年9月份,在赴云南永平县调研考察的过程中,他看到一户贫困户,这家女主人和儿子都是重度精神障碍患者,女儿在当地一所职业中学就读,老人患有疾病,全家的主要劳动力只有男主人。"为了保障他们的基本生活,男主人获得了当地公益就业岗位,女主人和老人都享有最低生活保障,他们